

美食发现

# 寒气逼人

□ 本报记者 杨柳

## 就来一锅热腾腾的炖菜



### 美食密探

#### 好吃的腊八粥，快报料吧

花生、绿豆、桂圆、红枣……随着腊八节(农历十二月初八)的临近，不少市民开始准备做美味可口的腊八粥了。

“腊八”时节正值数九严寒，喝上一碗热乎乎的腊八粥，生活就充满了无限欢乐与温馨。

腊八粥到底有多少种配料？如何能做得更地道？也许各家的腊八粥配料不同，口味各异，但不变的是我们满怀豪情迎接新年的喜悦。

想不想和大家分享你家好喝的腊八粥呢？欢迎你把自己的制粥秘方发送到lywbyl@163.com；或者推荐做得很好的店家，小编将邀你一道去品尝。

“秋枫”向我们介绍：“冬天正是吃羊肉的最佳季节。按中医的说法，羊肉味甘而不腻，性温而不燥，具有补肾壮阳、暖中祛寒、温补气血等功效，所以冬天吃羊肉，既能抵御风寒，又可滋补身体，实在是一举两得的美事。山药的好处就更多了，健脾益胃、益肺止咳。”



### 美食快讯

## 吃火锅最好别喝酒

大冬天吃火锅特别爽、肚子暖洋洋的。但是，吃火锅可是大有学问。中国营养学会临床营养分会委员于康说，吃火锅最好用温水代替饮料。

#### 可以喝的：温白水、淡茶、纯酸奶

白水可以喝，多喝水可以冲淡嘌呤，促进血液循环排出毒素，但是冰水绝对不能喝，虽说热辣火锅后总觉得应该刺激刺激，喝点儿冰的能“降火”，可这急剧的冷热反差会导致胃收缩痉挛，要是再来个冰激凌，那可是越败越火的做法。

喝茶可以，但是浓茶不要喝；如果要喝酸奶，就喝纯酸奶，不要喝酸奶饮料，即使在平时，也要选择纯酸奶。

#### 最好别喝的：酒、碳酸饮料

最好别喝的酒包括各种酒，啤酒、红酒、葡萄酒都不要喝。如果三者一定要选择一种酒，不如喝点红酒。白酒里的酒精度数高，而且嘌呤含量也高，它和浓肉汤里的嘌呤叠加，这刺激可就大了。如果吃的是海鲜火锅加啤酒，不敢说一定会得痛风，但十有八九是要出问题的，如果经常这样搭配着吃，那一定会出问题的！

碳酸饮料最好也别喝，因为本身火锅的油脂含量很高，如果再加上碳酸饮料里的糖分，那情况就更糟了，喜欢苗条的盼望健康的都不可这样尝试。

就在四川，到小馆子里喝酒，有三样菜是必点的，一是回锅肉，二是泡鸡脚，再就是夫妻肺片。夫妻肺片历经近百年，金枪不倒，如今已经是川菜里的台柱子，高级的川筵也同样缺不了这一道，焉有不点的道理？

就我这样一个外乡人来看，夫妻肺片其实就是“凉拌牛杂”的另一种叫法，料是极普通的。这也许正是川菜的精神。大多数成都菜，主料都不稀贵，然而，配料、做工，却丝毫不含糊。比如盐要用井盐，糖要用川糖，豆瓣必要郫县的，榨菜必要涪陵的，花椒必要红袍，海椒必要灯笼，在配料做工上做足了文章，夫妻肺片即如此。



地道的夫妻肺片选用牛心、肚、舌、筋、头皮等下脚料，用精制卤水卤好，切片后，把红油辣椒、花椒粉、卤水、花生末、芝麻末及芹菜末等精心调制好的料汁淋在上面，观之青红碧绿，津河暗涌。一大青瓷盘新拌的肺片端上桌，红油重彩，颜色透亮；把箸入口中，便觉麻辣鲜香、软糯滑嫩，脆筋柔嫩，细嫩化渣。

关于夫妻肺片的缘由和叫法颇有演绎。得到广泛认同的一种说法是说在民国初年，有一个牛肉铺的伙计叫郭朝华，见到肉铺里的一些边角废料弃之无用，便拿回家。既然是伙计，家里当然不会很富裕，所以他和妻子一合计，就将这些东西洗干净，切成薄片，用精心配制的调料拌好，拿出去当街叫卖。因为东西做得认真，味道的确不错，并且价钱便宜，慢慢地就出了名。因为二人在街头叫卖时形影相依，夫唱妇随，所以人们就称他们卖的凉拌牛杂叫“夫妻肺片”，既贴切又亲切。后来渐渐地名气大了，夫妇俩也觉得“废”片不太好看，就顺手改成了同音的“肺”片。

据说成都最正宗的夫妻肺片店面是在总府街，但我一直没有去过。成都本来就是一个平民的城市，夫妻肺片也正是老百姓的家常菜，到了华贵的酒楼里反而失去了那分朴野和亲和。我倒是总希望能有一个傍晚，在老成都某处的街巷里遇到一对紧紧相随的夫妻，肩挑竹担当街叫卖，夕阳将他们的影子拉得很长。我想，我肯定会要上红亮飘香的一碗，就立在当街，耳边是茶馆里的老人在细说这个城市的风和雨，然后怀着感激细嚼慢咽这一碗里的世味风情。看，那对紧紧相随的人！多么好的夫妻啊，多么好的肺片。

(星梦吻痕)

舌游天下

## 夫妻肺片里的爱情